

今日观察

《昆明市生活垃圾管理条例》今起施行——

让垃圾分类成为生活新时尚

本报记者 余红 熊明

《昆明市生活垃圾管理条例》(以下简称《条例》)6月1日正式施行。

作为全国46个先行实施生活垃圾强制分类的重点城市之一,2017年以来,昆明市因地制宜、规划引领、以点带面,稳步推进生活垃圾分类工作,逐步健全分类投放、收集、运输、处理的垃圾处理系统和全市再生资源回收体系,强制分类实施范围逐步扩大,分类工作取得阶段性进展,探索出一条城市“智慧”垃圾分类创新之路,城市生活垃圾无害化处理率保持100%,资源化利用率稳步提升。



完善法规 建立健全垃圾分类体制机制

《昆明市生活垃圾管理条例》首次将昆明市开展生活垃圾管理工作以来的经验通过地方立法制度化,形成一部具有昆明市特色的生活垃圾管理地方性法规,将进一步推进昆明市生活垃圾分类各项工落实落细,助推昆明实现生活垃圾管理减量化、资源化、无害化的目标,改善城乡人居环境,推进生态文明建设,提升城市文明水平。

“《条例》主要内容包括生活垃圾管理工作的责任、生活垃圾分类管理工作、生活垃圾监督管理和法律责任3个方面。”昆明市城市管理局局长陈剑平介绍,《条例》结合昆明市实际情况,明确规定源头减量、分类投放、收集、运输与处置的生活垃圾全程分类处理的管理制度。设立生活垃圾管理责任人制度并明确其职责,制定生活垃圾在分类投放与分类收运中施行双向监管机制,明确了产生生活垃圾的单位和个人以及生活垃圾管理责任人的法律责任,明确了从事生活垃圾清扫、收集、

运输、处置单位未按作业规范处理生活垃圾的行政处罚。

《条例》还规定在开展文明单位、文明家庭、文明校园等精神文明创建活动时,评选单位应当将生活垃圾的分类管理和服务情况列入评选内容。城市管理等部门会同网格化管理、工业和信息化等部门,逐步建立全市统一的生活垃圾分类监管信息系统,实现数据共享互通,将生活垃圾管理工作纳入社区治理和网格化管理。新建、改建、扩建的建设项目建设,应当按照国家标准和省、市相关要求配套建设生活垃圾处理设施。已建成的生活垃圾处理设施不符合标准和规范的,县(市、区)人民政府、开发区(度假区)管委会应当组织逐步升级改造。

近年来,昆明市着力推进城乡生活垃圾分类工作,成立了由市委、市政府主要领导任双组长的昆明市城乡生活垃圾分类工作领导小组,构建纵向到底、横向到边的生活垃圾分类体制机制,并将其列入生态文明建设和年度

科技赋能 提升垃圾分类精细化管理水平

昆明市生活垃圾采取焚烧为主、填埋为辅的方式处置,目前已逐步建立起分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统。建成投运5座生活垃圾焚烧发电厂,处理能力达7200吨/日;1座餐厨垃圾处理厂,处理能力200吨/日;另外还有3座生活垃圾卫生填埋场、1座危险废物处理厂(大件丰源)、2座电子垃圾处理厂,城镇生活垃圾无害化处理率保持100%。

“十四五”期间,昆明市将继续加速推进空港、嵩明、呈贡、晋宁、东川、禄劝等生活垃圾焚烧厂建设,以及餐

厨垃圾处理项目建设。“十四五”末,全市生活垃圾焚烧设计处理能力可超过10000吨/日,餐厨垃圾处理能力达700吨/日,基本实现原生城市生活垃圾“零填埋”。

为破解厨余垃圾处理难题,昆明在全国范围内选取部分厨余垃圾处理设备企业,集中开展厨余垃圾就地处理试点,为全国首创。呈贡区示范小区建设,中端大型转运站选址和现有垃圾中转站的提升改造,加快末端餐厨垃圾处理项目、垃圾焚烧项目建设。

昆明市城市管理局相关负责人表示,将重点针对居民对垃圾分类知识掌握不够、习惯尚未养成、分类投放准确率低等短板,开展生活垃圾分

类各项工作。以实现生活垃圾分类全收集、全处理为目标,以末端倒逼前端,加快构建分类投放、收集、运输、处理的垃圾分类处理体系,着力推进一批生活垃圾焚烧发电项目和厨余垃圾处理项目建设,提升分类处理能力;加大生活垃圾分类专项基金投入力度,加强垃圾分类管理队伍建设,提高垃圾分类工作质量和效率;探索“互联网+生活垃圾分类”管理模式,逐步建立昆明市生活垃圾分类信息化管理平台,实现生活垃圾管理数据化、信息化、精细化,通过科技赋能稳步提升生活垃圾分类精细化管理水平。

图片新闻

官渡区东骧社区供销综合服务社挂牌营业——

暖心服务便民惠民



本报讯(记者 喻劲猛 通讯员 夏雯李昊)近日,官渡区金马街道东骧社区供销综合服务社挂牌营业,为辖区居民提供便民惠民服务。

据介绍,东骧社区党委积极发挥辖区“大党委”作用,本着为民服务宗旨,整合辖区资源,联合“大党委”成员单位昆明市副食禽蛋总公司等,利用社区空闲场所,将各类农副产品的直接投放到社区,省去中间

环节,搭建起优质农产品展示销售平台。

东骧社区相关负责人表示,社区供销综合服务社的开办,不仅畅通了农产品流动渠道,衍生出的居家养老、公益、家政等综合服务平台,还可以解决部分困难群体就业问题,吸纳更多志愿者参与,推动社区“暖心桥服务社”发展,营造更加便捷舒适的“15分钟便民生活圈”。

呈贡区首个“15分钟医保服务圈”经办点揭牌——

医保事项出门即办



本报讯(记者 张雁群) 呈贡区首个“15分钟医保服务圈”洛龙湖社区医保服务经办点近日揭牌,该社区居民可实现医保事项就近办、便利办。

该经办点由呈贡区医保局和呈贡区农信社联合打造,可实现医保参保登记、转移接续、异地就医备案、费用报销等十类35项业务出门即办。

下一步,呈贡区将配合全市“15

分钟医保服务圈”建设,形成全市一盘棋。在昆明市“一核心两服务三圈四层”服务模式的基础上,到2025年底,形成“1+8+70+N+互联网”医保服务新格局,即形成以呈贡区政务服务大厅医保窗口为核心圈,8个街道医保服务骨干圈,70个社区基层服务末梢圈,9个行业融合圈,网上办、掌上办、互联网办的多层次、全覆盖服务体系。

昆速览

昆明出台土地储备管理新规

本报讯(记者 张雁群) 昆明市政府办公室日前发布《昆明市土地储备管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》共七章38条,主要对昆明市土地储备部门职能职责、计划管理、储备范围和方式、土地整理利用供应、资金管理等方面进行了规范,自2023年7月1日起施行。

《办法》明确,由昆明市土地储备机构负责协调和管理全市土地储备工作,编制全市土地储备与供应计划,统筹全市土地收储、整理、供应、信息管理。

《办法》对储备土地开发和管护进行了明确,对土地前期开发、满足必要的“通平”要求、开发验收备案、临时利用方式、利用要求等进行了规定,并将前期开发利用列入土地储备支出;土地储备机构应当厘清土地产权、评估

资产价值、实施台账管理、开展土地管护巡查等,并明确将列举的6项管护费用、供应前产生的勘测定界、土地成本评审、土地评估、资产评估、造价咨询等费用计入土地储备支出。

《办法》明确了储备土地出让起始价的构成,以及不得低于土地储备和开发成本的要求,并对主城区范围内出让起始价由市储委会集体决策,主城区以外的土地出让起始价由属地土地储备议事协调机构依法集体决策等程序进行规定。

《办法》明确了土地储备资金通过政府预算安排,实行专款专用,同时建立绩效评价制度,并对土地储备资金来源范围进行了规定;鼓励探索引导社会资本参与片区综合开发、存量盘活、城市更新、生态修复及土地综合整治。

五华区发布社区社会组织培育发展观察点项目

本报讯(记者 龙舟) 5月30日,五华区发布社区社会组织培育发展观察点“五华社治·多元有你”项目。五华区将以项目和资金为导向,面向辖区街道及社会组织公开征集一批社会治理项目,通过培育扶持社区社会组织发展,探索社会治理新路径,打造共建共治共享的社会治理共同体,让更多公益人才在五华成长、成才、成功。

据介绍,此次发布的项目征集将重点培育发展为民服务类、公益慈善类、社区精细化管理类、社区自治类、社区文明类等重点社会组织,通过深化区—街道—社区三级全域孵化体系,在满足居民群众需要的同时,畅通社区社会组织参与基层社会治理渠道,不断提升基层社会治理的能力和水平。项目将以街道、社会组织联合申报的方式进行,分为项目申报阶段、项目评审阶段、项目立项阶段、项目实施阶段以及中期评估和中期验收阶段。同时,五华区还聘请一批社会治理专家成为五华区社会组织培育发展中

心的智库专家成员,为本次社区社会组织培育发展观察点的项目提供评审、评估、督导等支持型服务。

近年来,五华区不断加大社会组织培育力度,激发社会组织活力,推动社会组织参与社区治理,构建“1+10+N”区—街道—社区三级社会组织培育孵化体系,推动基层社会治理“轮轴”不断前进。目前,全区共培育孵化公益慈善类、社区服务类等各类社会组织8家,引入社会组织41家,实施政府购买服务项目62个,累计投入资金658万余元,服务居民群众达40万人次。

在多方共同营造的良好社会组织发展生态环境里,一批有影响力的品牌社会组织、优秀项目正在五华这片沃土里孕育而出,活跃于社区服务、民生保障、疫情防控、乡村振兴和社区协商等社会治理的各个领域,培育出“华山论建”“24小时不打烊”便民服务等一批优秀项目,社会组织已成为参与社会建设、促进社会和谐的重要力量。

昆明警方抓获组织参与跨境赌博违法犯罪嫌疑人432人

本报讯(记者 熊明) 日前,昆明市公安局在云南省公安厅统一部署指挥下,集中对组织、参与一境外赌博网站跨境赌博的违法犯罪嫌疑人统一收网,打掉团伙2个,抓获违法犯罪嫌疑人432人,采取刑事强制措施21人,行政处罚411人,查扣冻结涉案财物60余万元。

据介绍,今年5月初,昆明市公安局在工作中发现一境外赌博网站以游戏为伪装,利用网络App在国内大量招揽代理赌客参与网络赌博违法犯罪活

动,多个团伙为该网站提供推广、资金结算。经专案组缜密侦查,在掌握涉案嫌疑人信息后,专案组立即抽调警力、兵分多路对涉案嫌疑人进行抓捕,先后在昆明、曲靖、红河等地成功抓获犯罪嫌疑人21人。同时,组织全市警力对违法人员进行集中收网,先后抓获违法犯罪嫌疑人411人,扣押涉案财物60余万元。

下一步,全市公安机关将继续保持高压态势、重拳出击,针对治安重点问题及片区部位持续开展精准打击整治。

东川区启动农村“三变”改革试点工作

本报讯(记者 喻劲猛 通讯员 廖艳清 徐懿) 东川区近日召开农村“三变”改革试点工作启动大会,在全市首批启动资源变资产、资金变股金、农民变股东的农村“三变”改革工作,开拓农村集体经济和群众增收新路径。

据介绍,东川区是国家乡村振兴重点帮扶县中第一家启动“三变”改革的县(市、区)。此次改革试点主要涉及

5个村级试点村、9个镇级试点村,48个小江沿线村同步开展学习培训、熟悉改革内容。

会议对东川区农村“三变”改革试点工作进行了安排部署;全国“三农”工作专家卢生教授就农村“三变”改革进行专题培训,东川区5个村级试点村所在的乡镇(街道)与卢生教授团队签订了咨询服务协议。

晋宁区就业形势保持稳中向好

本报讯(记者 党晓培) 今年以来,晋宁区人力资源和社会保障局线上线下双向发力,搭建求职就业供需平台,着力破解“就业难”和“招工难”结构性矛盾,全区就业形势保持稳中向好。

同时,晋宁区还发布网络招聘岗位1200余个,收集发布五华、西山、官渡、盘龙以及呈贡五个主城区的岗位信息500余条,为求职就业者搭建更多就业岗位。截至目前提供就业岗位超5000个,实现城镇新增就业1065人,其中城镇失业人员再就业529人,就业困难人员就业312人,农村劳动力转移就业2699人。

普法强基在行动

昆明高新区:打出普法强基“组合拳”

“遇到家庭暴力怎么办?夫妻财产如何分割?在离婚案件中,女方和儿童的权益如何保护?”近日,昆明高新区马金铺街道妇联联合昆明高新区妇联在中卫社区开展“常见婚姻家庭案例解析”讲座。

讲座通过交流分享、案例解析等方式,以《中华人民共和国民法典》婚姻家庭篇中新增的相关条款为主线,为在场的家庭剖析当前家事案件的特点及原因,并重点阐述了婚姻关系对家庭和孩子的影响。“婚姻不仅仅是浪漫和甜蜜,更是一份责任和担当。”马金铺街道妇联有关负责人表示,将通过婚姻家庭教育指导服务,守住婚姻家庭矛盾纠纷“第一道防线”,让家庭“小幸福”成就社会“大和谐”。

近段时间以来,昆明高新区结合普法强基补短板专项行动和“八五”普法

规划,广泛开展普法宣法。依托赶集,高新区团工委通过现场讲解《电信诈骗防范知识》《普法进万家》等与群众生产生活密切相关的民法典知识材料,进一步提高商户和消费者的法律素养;在辖区幼儿园,社区民警结合民法典中关于校园安全的规定,生动形象地向孩子们讲解包括校园内部和校园周边的安全,增强孩子们明辨是非和自我保护的能力;

在高新区规建局,北京大成(昆明)律师事务所律师重点对《行政处罚法》行政处罚的种类、完善行政处罚适用、明确行政处罚衔接等规定可能对行政执法机关带来的影响,进行了全面生动的讲解……下一步,高新区还将围绕群众关心的热点、难点问题,进行“点对点”解答,“面对面”宣讲,让法治理念进社区、进企业、进校园、进机关。

本报记者 龙舟